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APPELLO INIZIALE ORE 09.00 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 10.21 

 

Apertura Lavori ore 09.23 

 

 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Buongiorno colleghi, Segretario può procedere con 

l’appello. 

 

SEGRETARIO DELLA COMMISSIONE MICHELE FRANCHINO 

 

6^ Commissione Sport, del 10 novembre 2023, sono presenti: 

 

 

Fernandez Felice Massimo    presente;   

Titone Vanessa         presente;   

Accardi Michele               presente;   

Alagna Bartolomeo Walter     assente;   

Di Girolamo Gaspare          presente;   

Di Pietra Gabriele      assente; 

Ferrantelli Pellegrino        presente; 

Orlando Leonardo              presente; 

Pugliese Leonardo             presente; 

Rodriquez Mario                assente; 

Vinci Antonio             assente* (Delega Carnese). 

 

La Commissione apre alle ore 09:23. La parola al 

Presidente. 

 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

Grazie Segretario. Allora, ragazzi, noi come punto 

all’ordine del giorno oggi, abbiamo l’audizione del 

Dirigente Frangiamore, e del P.O. Giacomarro. Ragazzi voi 

avete fatto richiesta di ascoltarli. Siccome ancora non... 

ora vediamo di contattarli per vedere se arrivano oppure 

no. Comunque, vi comunico che è arrivata l’approvazione 

modifica parziale al Regolamento per l’Istituzione della 

Consulta per i Giovani, che viene inserita all’ordine del 

giorno, e già ce l’avevamo inserito comunque, ah, è il 

documento, però l’avevamo all’ordine del giorno la 

Consulta. Procediamo, vediamo se rintracciamo il Dirigente 

Frangiamore, e Giacomarro, vediamo di rintracciarli, 

vediamo se vengono, se non vengono eventualmente apriamo la 

discussione vediamo, la discussione qua, sul Regolamento 

parziale della Consulta Giovanile. La collega aspettiamo, 

abbiamo chiamato il Dirigente Frangiamore che non risponde, 

è occupato al telefono, quindi, riproviamo un’altra volta 
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fra due minuti, casomai cambiamo argomento e andiamo alla 

Consulta, se nessuno ha qualcosa da dire sul DUP. Colleghi 

scusate, siamo in attesa, abbiamo contattato il Dirigente 

Frangiamore, sta cercando di fare arrivare qua, la 

Dottoressa Sala per quanto riguarda il DUP che abbiamo qua 

per...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

Almeno, così dice, lui non può venire, quindi siamo in 

attesa. Nel frattempo vi passiamo... Consigliere Carnese. 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

Grazie Signor Presidente, colleghi. Io dico, scusi, una 

volta che già l’invito o come si dice, la Pec è stata 

inviata nei tempi regolamentari, dico, per quale motivo non 

c’è risposta pronta e dire, consultando l’agenza, posso 

venire non posso venire, che sono autonomi? Facciamo una 

nota, perché scusa, non è possibile che il Consiglio 

Comunale non venga considerato anche su queste cose, io 

suggerisco di fare una nota, vediamo i colleghi che cosa 

pensano. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

Grazie collega Carnese. Allora, la nota per sua conoscenza 

è stata inviata il 27/10/23, l’invito, no, dico l’invito, 

siccome lei dice se l’abbiamo fatto, l’abbiamo fatto in 

data 27/10/23. C’è qualcuno dei colleghi che vuole 

aggiungere qualcosa per il DUP? No? Va bene. allora, 

Consigliere Di Girolamo. 

 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO GASPARE 

Grazie Presidente. Allora, dopo l’intervento del 

Consigliere Carnese, sottoscrivendo il fatto che vuole fare 

una nota contro il Dirigente che non è venuto in 

Commissione, ed è legittima come cosa perché 

fondamentalmente noi passiamo come, come dicevano in una 

nota scritta dalla Dirigente Basiricò, che siamo terze 

persone e su questo non possiamo ancora andare avanti con 
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queste situazioni perché, la (inc.) del Consiglio Comunale 

fa riferimento anche a questo, dopo che non viene nessuno 

in Commissione, e abbiamo avuto modo di riscontrarlo anche 

in altre Commissioni, però io ho chiamato adesso, per conto 

del Presidente Fernandez il Dirigente, il quale ha detto 

che manderà un suo delegato per approfondire l’argomento. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

Grazie collega Di Girolamo. Segretario, siamo sicuri che 

non c’è arrivata nessuna nota come l’altra volta che non 

potevano partecipare? Segretario diamo atto che alle ore 

09:44 entra il Consigliere Di Pietra. Segretario mi scusi, 

siamo in grado di vedere se abbiamo qualche nota di... 

 

SEGRETARIO 

Devo salire sopra, si deve avere il protocollo e devo 

vedere... ora salgo... 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

No, per essere sicuri, perché qua si parla di inviare note, 

quindi. Grazie. Scusate colleghi, il Segretario è salito su 

per vedere se c’è qualche nota arrivata, siamo in attesa 

del Segretario e poi eventualmente eh... ma penso che non 

ci sarà niente, in quanto il Dirigente sta mandando la 

Dottoressa Sala. Collega, sto dando un’occhiata qua, che 

poi lo sbirceremo assieme al Regolamento parziale della 

Consulta, e siamo sempre in attesa del Segretario che ci 

porta a conoscenza se c’è una nota del Dirigente. Colleghi, 

quindi, non è arrivata nessuna nota di rinuncia che non 

poteva partecipare, solo che siamo a conoscenza tramite 

telefonata che, sta arrivando la Dottoressa Sala, quindi di 

conseguenza non avevamo nessuna nota. Comunque noi, in 

attesa che arrivi, possiamo iniziare la trattazione 

dell’ordine del giorno che c’hanno mandato per la Consulta 

Giovanile. Allora, sono le 09:55, ancora penso che ritardi 

un po’, però poi noi dobbiamo chiudere, quindi... lo so, 

però poi c’è l’altra Commissione, giusto? allora, 

Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Sì, grazie Presidente, buongiorno a tutti. Più che altro 

per giustificare questo momento per comunicare che, per 
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adesso, in Seduta di Commissione noi stiamo discutendo del 

Teatro Sollima e dei vari problemi che abbiamo appreso, io 

reitero l’invito che il Presidente... che il Consigliere Di 

Pietra ha fatto al Presidente, ora, in Seduta di 

commissione... di Capogruppo, lo faremo presente e in ogni 

caso, una delegazione anche di questa Commissione che tra 

l’altro, diciamo che è pertinente e competente, dico, per 

entrare nel merito della discussione, anche se in accesso 

agli atti sono stati fatti gli accesso agli atti appunto di 

tutta la documentazione, dell’appalto della ditta, chi ha 

seguito i lavori, chi è il RUP, dico, però, è giusto che 

noi come 6^ Commissione, uno o due componenti di questa 

Commissione facciano parte durante il sopralluogo che ci 

sarà lunedì, alle 10:00, da quello che abbiamo appreso 

sempre sulla stampa, perché non abbiamo né invito 

ufficiale, né informazioni ufficiali, tramite la stampa 

abbiamo appreso che ci sarà, perché c’è stato un Deputato 

Regionale, l’Onorevole Safina che si sta interessando pure, 

in merito a questa situazione e ci sarà la Sovrintendenza 

che andrà a fare un sopralluogo, magari per capire, già, 

iniziare a capire, perché poi credo che, ci sarà un 

ulteriore approfondimento in merito... non voglio che, ci 

sia la stessa situazione che si è venuta a creare con lo 

Stadio Di Dia di Strasatti, dove noi potevamo entrare 

perché siamo Organo di controllo e ci dicono che lì non 

possiamo entrare perché forse non siamo Organo di 

controllo, attenzione, perciò, anche in questo caso 

Presidente, ora, appena ci sarà la Conferenza dei 

Capigruppo, chiediamolo al Presidente Sturiano di, eh... 

intanto ci farci inviare una comunicazione entro poche ore 

alla Commissione e poi lei deciderà chi deve partecipare, 

grazie. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

Grazie Consigliere Orlando, allora, come ribadito da lei, 

ora nella riunione dei Capigruppo, provvederemo. È arrivata 

la Dottoressa Sala, collega Carnese, la Dottoressa Sala, 

possiamo dire che, avevamo invitato noi il Dirigente 

Frangiamore... 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

Presidente, io sono nell’avviso di continuare sempre con la 

nota perché, il Consiglio così, ripeto ancora una volta, 

non viene ad essere considerato, poiché l’invito era per le 

09:00, anche se ha mandato un suo delegato, doveva mandarlo 

nei tempi utili, perché lo sapeva che oggi doveva essere in 
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Commissione convocato da molto tempo, quindi Presidente, 

per favore facciamo e sottolineando il colloquio con il 

Delegato, non con la Dottoressa Sala, con il Delegato del 

Dirigente alle 10:05, dalle 09:00, perché è venuta alle 

10:05 l’ha mandata, non c’entra niente la Dottoressa. Va 

bene, grazie. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

Grazie collega. Allora, intanto entriamo nel vivo della 

discussione. Allora, Dottoressa l’abbiamo invitata per 

quanto riguarda il DUP, nella parte dell’impiantistica 

sportiva e impiantistica scolastica, quindi, colleghi, se 

avete qualcosa voi da chiedere, la Dottoressa è qua 

disponibile.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie Presidente, scusi se, intervengo all’inizio, prima 

ancora di fare intervenire l’Ingegnere Messina e 

l’Architetto Sala. Lei chiede di relazionare in merito al 

DUP, alle deleghe di competenza, per le quali è competente 

il Dirigente Frangiamore, io non vorrei sminuire con il mio 

intervento la professionalità dei Tecnici presenti in 

Commissione, ma vorrei sapere, come possiamo chiedere ad un 

Architetto e ad un Ingegnere dipendenti del Comune, una 

P.O. e un dipendente, domande che avremmo voluto porre alla 

figura dirigenziale del Settore, cioè, a me viene difficile 

se non impossibile porre delle domande, sia all’Architetto 

Sala e all’Ingegnere Messina, ed è per questo che anticipo 

che domande no ne farò, perché come Membri della 

Commissione, se vi è la necessità di approfondire ancora il 

DUP, ritengo che vi sia la necessità di approfondirla con 

il Dirigente, e non con i semplici Tecnici, tra l’altro, 

avevamo già ascoltata in altre occasioni. Grazie. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

Grazie collega Di Pietra. Però è il Dirigente che ce la 

manda come Vice, quindi non... quindi ne potevamo fare a 

meno allora, lo dicevamo prima ne facevamo almeno di fare 

fare questa strada... comunque. Quindi, se la proposta del 

Consigliere Di Pietra va bene a tutti, noi possiamo mandare 

via... e richiamiamo il Dirigente Frangiamore. Collega 

Ferramtelli. 
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CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

Posso? La considerazione appena fatta dal collega Di 

Pietra, mi trova pienamente d’accordo, perché è giusto che 

sia così per le cose che lui ha spiegato, però è anche vero 

che, per un fatto deontologico anche, dal momento che c’è 

la presenza dei due Tecnici, noi per non vanificare la loro 

presenza, qualche domanda dovremmo pur porgerla, fermo 

restando come punto base, che faremo le nostre dimostranze 

alla... sul Dirigente Frangiamore, perché, ritengo che è 

stato poco opportuno, intanto non essere presente dal 

momento che aveva già avuto l’incarico, la comunicazione. 

Quindi se l’Architetto e l’Ingegnere qui presente, sono 

sicuramente nella facoltà di potere rispondere a qualche 

domanda che riguarda il DUP, per quanto riguarda il Settore 

dello Sport, noi qualche domanda la avvieremo, per non 

vanificare la loro presenza anche. Grazie. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

Sono d’accordo Consigliere Ferrantelli. Quindi, Leo 

Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Grazie, buongiorno. Presidente, suona ancora più strano, 

che il Dirigente Frangiamore, non mandi il suo Vicario e 

lui ne ha due, c’è l’Architetto Pipitone e il Geometra 

Gaspare Zicchittella, che sono i Vicari, chiamiamoli 

Vicedirigenti dello stesso Frangiamore, dico, non, perché 

saranno, no saranno, sono preparati perché abbiamo avuto 

modo di poterla ascoltare in 3^ Commissione, per la 

relazione sul Piano Triennale in merito a tutti gli 

interventi sull’impiantistica sportiva e per le scuole di 

pertinenza per quanto riguarda sempre la... all’inte4rno 

del Piano Triennale, ma, per quanto riguarda il DUP, noi, 

abbiamo bisogno del Dirigente, e se non il Dirigente, c’è 

un Vicedirigente, mi suona ancora più strano collega 

Ferrantelli, che il Dirigente inviti a relazione sul DUP, 

sul Documento Unico di Programmazione un Funzionario, 

quando, la parte del DUP, diciamo che è proprio in capo al 

Dirigente, comunque, se ci sono domande da fare, dico, io 

già l’ho fatto abbondantemente sia in Consiglio Comunale 

che, per quanto riguarda il Piano Triennale perciò, vi 

posso risparmiare l’intervento, collega Ferrantelli. 
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PRESIDENTE FERNANDEZ 

Qualcuno ha qualche domanda da fare? Stessa cosa, quindi 

possiamo liberare... va beh, facciamo noi una nota ora, 

faremo una nota e facciamo di nuovo... Segretario, 10:15 

esce il Consigliere Pugliese. La Dottoressa è a 

disposizione, quindi se volete... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

Okay, va bene. 

 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO GASPARE 

Sì, grazie Presidente. Intanto benvenuti in Commissioni. 

Allora ho chiamato personalmente io l’Ingegnere Fangiamore 

delegato dal Presidente della Commissione Massimo 

Fernandez, per costatare giustamente quello che si doveva 

fare in Commissione, il Dirigente mi chiede, di cosa si 

deve trattare, dico, il DUP, essendo la Commissione Spot, 

Turismo e Spettacolo, va a constatare nel DUP, 

l’impiantistica sportiva e l’edilizia scolastica, quindi, 

le ripeto per tre, quattro volte, “la Commissione ha 

bisogno del Dirigente”, lui mi dice che, “praticamente mi 

sta mandando in Commissione l’Architetto Sala, che è una 

Funzionaria”, così mi dice, e nello stesso tempo di poter 

dialogare con loro, ora, il Consigliere Di Pietra, 

giustamente dice: “Noi l’Architetto Sala, l’abbiamo sentita 

già in altre Commissioni per queste cose”, quindi 

fondamentalmente andare a fare le di nuovo le stesse 

domande all’Architetto Sala, ad oggi, cioè, mi sembra 

proprio fuori luogo una cosa del genere, quindi, e io 

Presidente le chiedo una cosa, uno, di invitare di nuovo il 

Dirigente Frangiamore, per poter dialogare con lui, e due, 

di poter scrivere una nota, giustificando anche il fatto 

che la Commissione richiede il Dirigente Frangiamore e non 

l’Architetto Sala, o come dice bene il Consigliere Orlando, 

l’Ingegnere Frangiamore deve mandare un suo Vice, non può 

mandare il P.O. Grazie. 
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PRESIDENTE FERNANDEZ 

Grazie Consigliere Di Girolamo. Allora, intanto per 

riconvocare il Dirigente Frangiamore se ne parla il 

prossimo venerdì, perché martedì già abbiamo gli altri 

Dirigenti, quindi Segretario, eventualmente possiamo... o 

conviene... sempre la stessa. Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

Il discorso, invece su un altro significato, perché se noi 

diciamo che la Dottoressa Sala, l’Architetto Sala, 

l’Ingegnere Messina, sono nelle condizioni di rispondere 

alle domande così come hanno risposto in altre Commissioni, 

vuol dire che le domande le dobbiamo fare perché questa 

Commissione, se ha risposto in altre occasioni presso altre 

Commissioni, può rispondere anche qua. Ma il discorso non è 

questo, il discorso secondo me, è che su certe scelte dei 

una certe importanza, è il Dirigente che se ne deve 

assumere la responsabilità e questo è diverso da quello che 

abbiamo detto finora, questo è quello che diceva il 

Consigliere Di Pietra, sul quale io sono d’accordo, per 

cui, se noi vogliamo conoscere e fare le domande, così come 

la Dottoressa già ha risposto ad altre Commissioni, la 

competenza vuol dire che c’è e può rispondere anche qua, ma 

non era questo il senso, il senso è, che su certe scelte, 

la responsabilità e la decisione ci deve essere data dal 

Dirigente, mi pare che sia questo il significato, giusto? 

Grazie. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

Va bene, possiamo ringraziare la Funzionaria eh... la 

Dottoressa Sala, grazie per la presenza, ci dispiace... 

grazie. Quindi per oggi chiudiamo la Commissione 

Segretario, reiteriamo per la prossima volta, poi in caso 

di rinvito al Dirigente... eventualmente per martedì 

prossimo, perché venerdì abbiamo in Commissione... quindi 

venerdì prossimo, martedì abbiamo in Commissione ti ho 

detto, gli altri Dirigenti. Va bene. grazie, la Seduta è 

chiusa. 
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Il Consigliere Di Pietra entra alle ore 09:44. 

 

Il Consigliere Vinci delega il Consigliere Carnese. 

 

Il Consigliere Pugliese esce alle ore 10:15. 
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